Pointe et chauffage électrique

Enquéte et décryptage sur une bien curieuse
singularité francaise ...
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Pour commencer, un petit lexique ...

Pour caractériser la puissance, on
distingue :

- les pointes horaires dans la journée
(typiquement 8 h et 19 h),

- la pointe saisonniere : |’écart entre
été et hiver.

- La pointe de puissance maximale (en
megaWatt - MW) qui dimensionne la
production et le réseau de transport
et de distribution.

La consommation est la puissance
consommee pendant une certaine
durée (en mégaWattheure - MWh)

Les eémissions de CO2 par kWh sont
fonction de la consommation
d’énergie et du type de centrale
utilisée.
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Comment évolue la puissance appelée depuis 1981 ?

Maxi les mois d’hiver : + 1600 I\/IW chaque année " '

Maxi les mois d’été

Source MEEDM - Puissance max

CONSTAT : L’écart entre puissance maxi hiver et été augmente
considérablement : 21 400 MW sur les 10 derniéres années !




Comment évolue la pointe sur une année ?

Consommations électrique frangaise centrée sur I'hiver 2008/2009

Chauffage : 34 000 MW Le 7 janvier

consommation. 2009, 34 000 MW

ont été appelés
par le chauffage
électrique en
France.
L’équivalent de
Hors chauffage la moitié du parc
58 500 MW nucléaire
francais (63 100
MW) !
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Source : Stats RTE
Analyse négaWatt CONSTAT : La puissance maxi dimensionne la production et le
transport : le chauffage électrique intervient pour 34 %




Comment évolue la pointe sur une journée ?

E eclairage
H chauffage
E usages reguliers
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L’éclairage saisonnier et certains
appareillages provoquent 2 pointes
journaliéres

La puissance de chauffage est tres
stable sur une journée, comme un «
ruban » qui s’ajoute a la puissance
nécessaire aux usages réguliers.




Une dérive de la pointe qui s’explique ...
Beaucoup plus de logements chauffés a I'électriciteé.

Evolution de la sensibilité au froid / nombre de logements La sensibilité du

électriques reseau a la
température a doublé
en 13 ans.

Doublement de la sensibilité en 13 ans
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Aujourd’hui, chaque
degré en moins
provoque une
surconsommation de
2100 MW !

1996 2001 2009

m Sensibilite au froid Nombre de logements chauffés a l'électricité

Source RTE et SOeS-MEEDDM




Sensibilité thermique du réseau

1°C en moins en hiver, c’est I'’équivalent de la
puissance électrigue moyenne nécessaire a
la ville de Paris qu’il faut fournir en plus ...

La moitié de la sensibilité a la
température du réseau européen est
située en France ...




Et que se passe-t'il derriere la prise ?

86 % de I'électricité est produite avec d’énormes pertes

Primaire

Uranium Gaz Centrale el Chalour .

Fioul Charbon . : : 100

400 kWh

Pertes Pertes Pertes Pertes
Extraction Transport Rendement 33 % Transport Emission
Enrichissement Pertes en chaleur Electricité Régulation

- 40 - 240 - 10 - 10

Les pertes par refroidissement des centrales en

France sont de I’ordre de 900 TWh, soit plus que
tout le chauffage de tous les batiments et de tous
les logements de France !




Quelles centrales produisent la pointe ?
Décryptage du 7 janvier 2009

mmmm Fioul + Pointe

mmmm Turbinage

mmmm Hydraulique de lac

mmmm Charbon + Gaz

s Nucléaire
Cogénération

mmmm Hydraulique de fleuve

[ Pompages

La production fioul est tres
importante

La production thermique charbon
est maximale toute la journée

Les productions nucléaires,
hydrauliques et cogénérées n’ont
pas variées

Le solde des exportations s’est
effondré voire inversé.

CONSTAT : Toute la variation de consommation est absorbée par

une production thermique carbonée (charbon, gaz, fioul, lignite)




Faire de l'électricité avec une centrale thermique
... ou comment gaspiller 2 fois plus de gaz!

'g”?mm*"?”mmﬁ o 1.05 kWh * Transformation &n chaleur
* . ?
s + Convecteur - rendement

gaz naturel *Fartesde transport : 10% d’électricite 95

*Transformation directe en chaleur
* Chaudigrerendement 90%

Le comble de ’absurde : utiliser 2,3 kWh de gaz pour produire de |’électricite
pour fournir 1 kWh de chaleur avec un chauffage électrique ...

... alors qu’il suffit d’utiliser 1,1 kWh de gaz pour fournir la méme chaleur avec
une bonne chaudiéere gaz !

A I'heure de Copenhague, un gaspillage d’énergie et des émissions de CO2 plus
qgue doublées.




Qui perd ? ... notre « indépendance » énergétique

Evolution depuis 1999
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Exportations
d’électricité en
chute libre ...

Consommation de gaz pour la production d'électricité
250 -
200 .et _
Importations
croissantes de
gaz !
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Qui perd ? ... tous les consommateurs
Surdimensionnement du chauffage électrique

Le chauffage électrique étant
responsable d’un tiers de la
puissance maximale appelée, il faut
en conséquence surdimensionner
d’un tiers les capacités de
production.

Mais ce n’est pas tout ...

Il faut aussi acheminer cette
puissance jusqu’au consommateur
final : il faut donc aussi
surdimensionner les capacités de
transport et de distribution.




Qui perd ? ... les producteurs et EDF !

La forte surconsommation
d’électricité en hiver contraint EDF
a effectuer uniquement en été les
arréts pour révision et
maintenance, désorganisant les
plans de charge.

Elle impose aussi de moduler la
production, pénalisant
I’exploitation des centrales
nucléaires.

CONSTAT : Le chauffage électrique nécessite une surpuissance, qui
n’est de fait utilisé que durant les vagues de froid.

Cela pénalise EDF, car le tarif actuel ne refléete pas ces colts.




Qui perd ? ... les ménages modestes

La précarité énergétique augmente

Prix moyen de 100 kWh PCI, selon mode de chauffage
Source MEEDM, base de donnée Pégase - en €

Electricité, compteur 6 kVA, tarif double, 3500kWh/an dont 1300 kWh
en heures creuses

Electricité, compteur 9 kVA, tarif double, 7500kWh/an dont 2500 kWh
en heures creuses

Electricité, compteur 12 kVA, tarif double, 13000kWh/an dont 5000
kWh en heures creuses

Electricité, compteur 12 kVA, tarif double, 13000kWh/an dont 5000
kWh en heures creuses

Charbon, livraison de 1 a 2 tonnes en région parisienne _

Fioul domestique, livraison de 2000 a 5000 litres, moyenne France 5,81
| Le chauffage
_ _ électrique reste de
Gaz naturel, tarif B1, consommation de 23 260kWh 5,49 . o
loin le plus cher a
. . 'utilisation
Gaz naturel, tarif B2I, consommation de 34 890 kWh 5,31
Gaz naturel, tarif B2S, consommation de 1,163 Gwh dont 70% en hiver 4,42 ,
CONSTAT : Les ménages

Bois bdche, moyenne France - modestes payent au prix fort

(‘) 2 4‘1 un investissement moins élevé.




Qui gagne ? ...
Quelques industriels, promoteurs et traders

Constructeurs
d’équipement de
chauffage a 75 % de
pertes sur l’énergie
primaire ...

Sources : Heren, Platis - analyse : CRE

Promoteurs de logements
tout électrique, neufs et
déja obsolétes !

Traders spéculant sur la
pointe sur le marché de
I’électricité.




Que fait-on pour que ca change ?

Rien ... ou plutot, on consolide la situation actuelle :

%
%
%
%
%
%
%

Crédit d'impot sur les PAC air-air a faibles performances

RT2005 favorisant I’électricité

Construction de centrales EPR adaptées a la base

Accroissement sans frein du parc de logements neufs chauffés a I'électricité
Les 50 kWh (primaire) par m2 dans la loi Grenelle attaqués de toute part
Menaces sur le coefficient primaire/final de 2,58

Une nouvelle tarification qui est telle que plus on consomme, moins le kWh
est élevé ...




De quelques idées fausses

« Il n’y a qu’a construire quelques EPR de plus »
Faux, EPR est adapté a de la production de base !
« Mais [’électricité n’émet pas de carbone ! »
Faux, les consommations marginales sont a 400 a 600 g C02 par kWh.
« Il n’y a qu’a généraliser les pompes a chaleur »
Faux si les COP réels annuels sont inférieurs a 3,5
« La voiture électrique reduira la pointe »

Faux pour les batteries a recharges rapides qui peuvent coincider avec
les moments de pointe.




Alors que faire ? ... des négaWatts !
Réduire la pointe et ne pas simplement la gérer ...

Minimiser les
besoins

Rénover a 80

kWh (primaire)
Demande par m2
d"énergie Appareils

efficaces

Substituer par
des énergies
renouvelables




Une autre orientation est possible !

—> eninversant la modulation sur les abonnements et le prix dégressif du kWh,

—> en répercutant sur les usages qui en sont responsables le co(it du
surdimensionnement a la pointe,

—> dans le neuf, un seuil unique de 50 kWh/m2 par an en primaire toutes énergies,
—> dans l'existant, exigences en rénovation a 80 kWh/m2 (chauffage et ECS)
—> surles équipements, élimination des équipements les moins performants,

subvention pour les seules pompes a chaleur tres performantes,

forte incitation a la conversion des batiments chauffés a |'électricité vers les
énergies renouvelables,

mise en place d'une véritable Contribution climat énergie au lieu du seul signal
"taxe carbone”




Alors en conclusion ...

La pointe électrique en France ...

Zéro pointeé !
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Evolution de la puissance maximale mensuelle depuis 1981 (en MW)




ASSOCIATION
Association négaWatt

www.negawatt.org
contact@negawatt.org

négawatt

INSTITUT Institut négaWatt
www.institut-negawatt.com
contact@institut-negawatt.com

négaWatt




